
A Jliwiuxm" TAllCAAJA.
Egy rossz leány.

Az orpheumhan minden este 
Föllép tánczol és dalol.
Ah mily varázs ! Nincs párja néki, 
Csak a pokolban valahol.
Előadás után rajongva 
Ünnep ik őt a hódolók.
Muzsika szól, a pezsgő habzik,
Csengő aranyat ér a csók.

A társaságból fit kizárják 
Morális, kényes emberek.
Nem tudja senki, hogy titokban 
Szeméből néha könny pereg.
Ha tudnák is nem értenék meg.
Hej pariénak lelke sines. . .
Kerüld cl őt te jól nevelt lány,
Kerüld, még rája se tekints I

i'eihg van lelke és ki vágyik 
A világból mely bűnben él,
Holott pezsegve, forrva habzik 
Vonagló kéj, vad szenvedély.
Ab ő utálja e világot 
Es eldobná az életet . . .
De az öreg anyja, béna öcscse . .
Jaj ! élni kell, amíg lehet

Sebestyén diák

Felliöszöntőlr.
— Elmondta a tegnapi nyomdászbanketen. —

Balogh Ferenci.
cv. ref. hittanán, püspőkhelyottcs.

I
A debreczeni könyvnyomdászok kettős 

körének ünnepén vagyunk, egyike a szívnek 
tesz eleget, abból indul ki, jótékonyságot gya­
korol ' ez az utas és beteg scgélyzfi egylet, 
másika az elmének, ennek tehetségnek fejlesz­
tésére törekszik, ez az ünképző egylet. Az 
érvelni és értelmi kellős működés a legszebb 
ösztönben illik egymáshoz ; ily egylet negyed- 
százados öröm ünnepére jelennek meg az 
országbeli nyomdász egylclnlc képviselői. A 
25 éves öröm ünnepnek köszönjük ezt. és 
felemelkedünk az egyesről az egészre. He­
geliben csak a királyok melleit működlek tör­
ténet Írók, azok tetteit tartották fen, néha 
oszlopokon, néha kőlapokon, mit Babilon rossz 
világában a föld gyomrában. A régi világon 
fekete, sötét volt a láthatár, itt ott egy mécses 
szükkörben világolt az. emberiség fellelt i 
égbolt szellemileg örök borúlátót mutatott. 
Mióta felgyűltük a láthatáron a csillagok, vi­
lágos van mindenütt. Minden nyomda e.ry-egy 
csdlagot képvisel. Mióta Mátyás király Budán 
az első nyomdát felálhtá, s elterült a világon

e művészet, a tyfograpbia, a királyi lakokból 
a kunyhókig elhat a lelki gilágosság. Ma már 
az egész emberiség felett, könyv és ctinepika 
felelt, csillag sereget képvisel a nyomdák so­
rozata, s a csillag csoportosat egyik dicső 
része a magyar nyomdászat által előidézett 
csillag rendszer. Éltetem a müveit világ ösz- 
szes nyomdáit és hős munkásait, s ezek közt 
főleg a magyar könyvnyomdászok és betűöntő 
műhelyek itt megjelent képviselőit, küldő: leit, 
itt a nyomdászat ősi városában I Éljenek ha­
zánk és az emberiség javára 1 

II
Engedjék meg, hogy még egyszer szóljak 

e körhöz. Hol érdemről van szó, nemcsak a 
halottaknál, hanem az élőknél koszorúkat 
tűznek fel. A koszorúk hervadók, ideig-óráig 
tarlók. A szellem világban el nem hervadó 
koszorúkról lehet szó. Az eddigi nyilatkozatok­
ból ítélve négy koszom fonódott itt a nyom­
dász egyletek érdemei elismerésére, Első az 
egyházé. E hatnom mindig méltányolta a tu­
dományt és segédeszközeit linó a r. kalb, éa 
a református egyház itteni képviselői, egyik a 
magam szerény személyében,nyújtottuk az első 
koszorút. A főiskola egyik tanára szintén ko­
szorút nyújtott önöknek, a is, ki tanár is 
v,,(ryniff csatlakozom i- , - , s a jövő nemzedék 
oktatói részéről tűzzük a másik koszorút. De
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Megérkeztetek tehát. Itt vagytok a betűnek, a tudománynak e széniéit városában, hogy meghányjálok-vessétek 
szakmátoknak, megélhetésieknek nagy kérdéseit : Isten hozott benneteket Magyarország nyomdászai !

Mondlátok s mi elhisszük, sőt megvagyunk róla győződve, hogy szívesen jöttetek ide, a magyarság szivébe, 
amint ti is meglehettek győződve, vagy ha talán nem voltatok, a tegnapi fogadtatás meggyőzhetett benneteket, hogy ti is 
szívesen látott vendégei vagytok e városnak és itt élő szaktársailoknak !

Nagy a mi örömünk érkeztetek felett, nagy kimondhatatlanul s különösen nagy mióta itt vagytok s láttuk azt 
a tüzet, azt a hazafiul lelkesedést, amelylyel hódolatotok koszorúját leteltétek a névtelen hősöknek emelt szobor talapza­
tára. Magyar munkások vagytok, a magyar nemzeti eszme munkásai, akik gondoskodtok róla, hogy szétterjedjen a haza- 
szeretet mindenült, ahol csak magyar szív dobog, mindenütt, ahol csak magyar lehet az ur !

Köszöntünk benneteket e város lakossága nevében, amely szívvel lélekkel méltányolja a ti buzgalmatokat, a ti 
hazafiságtokat, a ti magyar gondolkozástokai !

S köszöntünk benneteket a magunk, az időszaki sajtó szellemi munkásai nevében, — akiket ti teremtettetek 
meg s akik viszont ma gondoskodunk arról, hogy nap-nap után alkalmat szerezhessetek rá, hogy kivívjátok magatoknak 
az elismerést. író és nyomdász összevannak forrva s mint a költő mondja : <két atyafi gyermekek», közös tehát nekünk 
örömünk és bánatunk egyaránt, közös, mert annak kell lennie, a mai örömünk i=>, midőn látjuk, hogy mint tisztelte meg 
e nemes város ti benneteket a sajtót.

A műveltség, és haladás előharezosai voltatok ti nyomdászok, mindenha s nem is voltatok kedvesek a hatal­
masok elölt, mert li voltatok azok, a kik lehetővé tetlék, hogy elterjedjen az is, a mi nekik sohasem volt Ínyükre . a 
szabadság szeretető s az igazság igéi. S ebben a tekintetben mindig kivétel volt ez a nemes város, mely ma is fejedelmi 
bőkezőségggül lát, benneteket : itt immár 300 éve van otthona a nyomdászatnak s nyomdatulajdonos maga a város is.

Ez az oka annak, hogy oly szives fogadtatásra találtatok : az iskolák városában itthon vannak a műveltség 
terjesztői mindig különösen itthon, ha oly hazafiasak azok, mint li vagytok!

Isten hozott benneteket Magyarország nyomdászai, legyen munkátokon a melyet itt végeztek, áldás éi sike r 
hogy erős akarattal tovább harczolhassunk együtt a magyar nemzeti eszme szolgálatában !

-JF

zfhWí*



N

mmm

mam

„teSEKsa

; .

■ , .

A mi nyomdászainktól óhajtva és lázasan 
várt augusztus 20 ika az ünnepségek első 
napja szép napos idővel derült fel később még 
sok is volt benne a meleg napsugár, s arról 
tudósítóink a következőket jelentik :

A megérkezés.
E nap reggele az érkezésekre volt tulaj­

donképpen, de már elölte való délután is so- 
kan érkeztek különféle városok küldöttei. 
Heggel 7 órától fogva kint voltak a jubileum 
és a kongresszus helybeli rendezői fogadni a 
vendégeket és elhelyezni ókét a lehető legké­
nyelmesebben az cv ref főiskolénak e czélra 
átengedett termeiben.

Az előkészületek.
A megérkezett vendégek leverve az utpo- 

rát magukról 9 órakor a kollégiumban a 
kongresszus módozatait és pontjait ^állapítot­
ták meg. Félliz óra felé kezdtek gyülekezni a 
városháza áltál átengedett nagy tanács terem­
ben, és tiz órára a* összes küldöttek igazolása 
után a kongresszás megalakult.

A kongresszus.
A debreczeni nyomdászok ünnepélyt ren­

dező bizottságának elnöke Heller József 
foglalta el ideiglenesen az elnöki széket. Üd­
vözölve a congressuson megjelent vendegeket 
és érdeklődőket. Isten áldását kéri az elvég­
zendő munkára.

Ezután az előleges megállapodások ered­
ményeként felolvastatja a kongresszus veze­
tésére megválasztatott tiszti kart

Elnök lesz : T ö r ü k Ferencz, alelnö- 
kök : Majorossy M., Gabriel 
József, H e II c s Imre.

Az elnök elfoglalva székét, az illést meg­
nyitotta s kérte Szabó Káro'y jegyzőt az 
érkezett vendégek névsorának felolvasására.

Küldöttek névsora :
1. Arad : Molnár László. 2. Budapest 

Hauer lgnáiz, Hauer Imre, Durmits Imre, Gyön­
gyösi Sándor, Jászai Samu, Novi-tzkv László, 
Zaka Lajos, Lipp Károly. 3. Becs : Schiegel 
Vilmos. 4. ilebreczen : Török Ferencz, Horo- 
vitz Zsigmond, Szabó Károly.5. Kassa : Freund 
Géza, Streck A. Béla, Goldmann .1. Henrik. 
6. Nagy-Kanizsa : Stanitz József. 7. Miskolcz : 
Ludvigh István. 8. Pécs: Majorovits János. 9.

Nagyvárad : Friedmann Bernát, Lauf János, 
Mandel Ferencz. 10. Kolozsvár : Kiss Mihály, 
Schabert József. 11. Sopron : Reich Farkas. 
12. Szeged: Popovits Barik 13. Nagy-Szeben ; 
Maurharel Henrik. 14. Temesvár : Gabriel 
József. 15. Pozsony : D zmaier Károly, Hampel
Mihály. ..........

Utána felolvasták a Sopronból jött üd­
vözlő táviratot, a melyben a soproni szaktár­
sak üdvözlök a debreczeni congresszus részt­
vevőit. Az elnök ezek után olvastatja a napi­
rendeket.

A magyarországi könyvnyomdászok és 
betűöntők egylete 1897. évi augusztus hó 20., 
21 és 22-én Debreczenben tartandó

ORSZÁGOS KONGRESSZUSÁNAK 
napirendje:

1. A központi kerület indítványai :
a) Az ügykezelési szabályzat.
b) A v átikum-szabályzat.
2. A debreczeni kerület indítványai :
a) Mondja ki a kongresszus, hogy az egy­

leti illetek további 10 évig a vidéki tagokra 
vonatk zóiag fölebb ne emeltessek.

b) Az egyleti illeték minden tagnak meg­
felelő módon nyugtáztassék.

4. A soproni, győri és szombathelyi szak­
társak indítványai :

a) Hatalmaztassék föl az eg\let központi 
választmánya a szükséges lépések megtételére 
bogy a pozsonyi egylet az országos egylethez 
csatultassek.

Utasitlassék a pozsonyi egylet utassegély- 
szabályzalának az országos egylet utassegély- 
szabalyai szerint való átdolgozására.

4. A pécsi kerület indítványai :
a) miként lehetne a rokkantak helyzetén 

javítani.
b) Utasítsa a jelen kongresszus a kerületi 

pénztárnokokat, hogy a segélyezésért jövő s 
hátralékban levő tag tvrtozását —- fé!re téve 
minden baráti köteléket — szigorúan von 
ják le.

fi. Netári indítványok.
A választmány.

Kaka Lajos indítványozza, hogy kül­
dessék ki egy üt tagú bizottság mely 3 vidéki 
és 2 fővárosi tagból átjön. Ezen ötös bizott­
ságot szükségesnek tartja a beadandó indít­

ványok öszegezése és előkésztésére. Ezután 
az ötös bizottság tagjai megválasztattak.

A központi kerület indítványai ut'án & 
debreczeni kerület indítványai jöttek megvita­
tás alá. Az első ind tvány a melyet egy rend­
kívüli közgyűlés megbízásából H o r o v i tz 
helybeli nyomdász dolgozott ki, mindjárt nagy 
vitákra és élénk eszmecserére adott alkalmai

Az indítvány s következőleg szól «Meodi 
ja ki a kongresszus, hogy az egyleti illeték 
további 10 évig a vidéki tagokra vonatkozólag 
föllebb ne emeltessék. A felolvasott indítvány 
ellen először J 4 s z a y Samu budapesti 
nyomdász szó'alt fel, kijelenti, hogy a közpon­
ti választmány azon ha'ározott utasításával 
jött ide, hogy ezen indítvány eben szavazzon 
s ő ha ezen utasítása nem is volna, küzdene 
minden erejéből az indítvány ellen.

Szépen megokolt beszédben kéri az in­
dítvány mellőzését.

Ugyanezen értelemben szől Bauer 
Budapestről németül és Zaka Lajos is. 
— Uiánna Scbiegel Vilmos Bécsbői 
németül beszél a Dcbreczeniek indítványa el­
len, amely szerinte az alapszabály ellenes, Az 
indítványnak nipirenlrőli levételét javasolja. 
Kiss Mihály a kolozsvári kerü’et nevében 
szólalt fel és mivel az egylet létezésére ká­
rosnak talalja uz indítványt, hozzájárul az 
előtte szóllot'ak indítványához. Nagy Szeben 
képviseletében Mauerbardf Károly szólt a ja­
vaslat ellen.

Ezután kelt fel az indítványt tevő H o- 
r ov i t z, hogy a sérelmesnek 
talált javaslat ügyét megvédje. 
A lehető legjobb akarat vezette őt e javaslat 
készítésénél az általános rósz helyzetre való 
tekintetek vezette különösen a vidékek jogainak 
épségben tartása mert a vidék autonómiáját 
mindenkor féltve órzé és a vidéki szaktársak 
érdekeit a központ ellenében védeni köteles­
ségének tartja.

Szavaira Zaka Lajos válaszolt szép 
szavakban fejti ki, hogy a központnak csak 
egy az érdeke és igy az összes magyarországi 
nyomdászok erdeke is a közös jólét amelynek 
létrehozására kéri a válvetett működést. Fel­
kéri Horovitzot az in litvány vissza 
vonására. Freund Géza kassai a debre- 
czeniek indítványát fogadja el. B a u e r G. 
Reich Farkas Sopron ellenjjszólaltak fel.

itt van nemes Debreczen város két képviselője, 
ők is kinyújtották karjaikat megkoszorúzni a 
műveltség egyik főtényezőjét ; méltán tették 
azt, mert e városnak régi édes gyermeke volt 
a nyomda. Végre fellendült a hirlayirók köre 
s onnan lelkes szavakkal emeltetett fel a 4-ik 
koszorú. íme az egyhangú méltatás. Legyenek 
e szellemi Koszorúk a legszebb emlékei a ma­
gyar nyomdászatnak, történetének csarnokában 
el nem hervadók és (cnmaradók, mint dicső­
ségüknek tanujelei I

Beszédek.
Elmondta: Holler Jóesef a debreczeni könyv­

nyomdászok szakkörének elnöke. —

A tegnap déli banketen
Mélye.I tisztelt Uraim !
Tisztelt Szaktársak !

Egyletünk történetének egyik fénypontját 
képezi ez a mai nap. De ha rövid visszapil­
lantást velünk hazánk legújabb történetébe, 
latjuk, hogy dicsőségesen uralkodó legalkotmá- 
nyosabb királyunk (az egész társaság feláll) : 
1. 1'ercncz József Ö Felségének a magyar 
trónra léptével, édes magyar hazánkban egy­
másután keletkeztek és alapittattak társulatok, 
egyesületek, melyek úgy az ipar és kereskede­
lem fejlesztésére, mint a közjötekonyság men 
nél sikeresebben való működésére törekedlek 
és törekednek ma is. Ha most jubileumi ün­

nepélyünkön nem feledkezünk meg, ki leg­
alkotmányosabb uralkodásával hü népei sze­
retőiét, ragaszkodásai és tiszteletét kivívta 
őszinte óhajomat nyilvánom, a midőn kívá­
nom : hogy 1. Ferencz József Ö Felségét a 
magyarok Istene sokáig, nagyon sokáig éltesse 
(Hosszantartó viharos eljenzes.)

Megnyitó a tegnapi kongresszuson.
Mélyen tisztelt közönség !
Tisztelt sznktársak !

ürömömet fejezem ki, midőn látom, hogy 
az ország valamennyi kerületének képviselőit 
körünkben üdvözölhetem.

A magyarországi könyvnyomdászok deb­
reczeni kerülete még ez évben tette meg amaz 
indítványát a központnak, hogy az országos 
egylet a jelen évben congresszust tartson 
Mivel akkor a debreczeni kerület elhatározta, 
hogy az egylet 25 éves fennálását is megün- 
nepli, kértük, bogy a congresszus Debreczenben 
tartassék meg.

Egyleti életünkben több olyan ügyek 
merültek fel, melyeket az ország minden ke­
rületéből kiküldött képviselőkkel lehet csak 
egyöntetűen elintézni.

Alapszabályaink között támadt hézagok, 
a kor haladása, a viszonyuk változása folytén, 
mm elégjük ki kellően a tagok jogait, de ez 
az országos kongresszus lesz hivatva arra, 
hogy a tagok jogait a gyakorlatban egyöntetűvé 
tegye.

Én kérem a mindenhatót, — hogy min­
den ügydarab olyan elintézést nyerjen, amely 
a tagokra áldásos hatással legyen /

Itt meg kell említenem, miszerint Deb- 
reczen sz. kir. város törvényhatóságához, a 
debreczeni nyomdászok kérvényt nyújtottak 
be, hogy congresszusi ünnepelyeiok költsége 
inek fedezéséhez némi összeggel járuljon 
Íme itt megmutatta Debreczen sz. kir. város 
Törvényhatósága, hogy a munkások ügyét a 
közjog érdekében Magáévá tette és egyhangú 
lelkesedéssel 300 frt költséget szavazott meg. 
(Éljenzés') Itt a nyilvánosság előtt fogadja e 
nemes tettéért Debreczen sz kir város tör­
vényhatósága, a nyomdászok nevében leghá- 
lásabb köszönetéinél, (Éljenzés,)

Most pedig felkérem a kerületek képvi­
selőit, méltóztassauak szervezkedni és megvá­
lasztani azt a tisztikart, a mely a kongresszus 
ügyeit vezesse ! (Éljenzés.)
Tegnap délután a pályaudvaron az Ébre 

dés dalkör fogadása alkalmából.
Kedves Szaktársak !

Nem jöttetek hozzánk idegenekhez,hi «zen 
úgy Debreczen sz. kir. város közönsége, mint 
az itteni szaktársak testvéri szeretettel foga­
dunk benneteket. Üdvözöllek titeket úgy Deb­
reczen sz. kir. város egyletei, mint az itteni 
szaktársak nevében 1 Jöjjetek és ünnepeljetek 
velünk !
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J á n o s s y Samu Bpestről Zakának 
osztja nézeteit és midőn az indítvány vissza­
vonásét kéri, egyúttal indítványozza a debre- 
czeni szakiáraak megnyugtatására, mondja ki 
a kongresszus, hogy az illetékeket, inig az 
nem szükséges, emelni nem fogja.

Élénk eszmecsere volt a fölött, hogy a 
kongresszus felsőbb fórum-e mint a közgyű­
lés. J á I z a y e kérdésben szinte felszólalt 
és eiösmerte a kongresszust a közgyűlésnél 
felsőbb fórumnak és az itt hozott határozato­
kat mindenki által respektáltatnak mondja ki.

H o r o v i t z miután az indítványa 
értelmét Zaka és Jászay indítványai úgyis 
biztosítják, visszavonja javaslatát.

A debreczeni nyomdászok Il-ik Indítvá­
nyát Szabó Károlv jegyző értelmezte s 
hangsúlyozta, hogy szükséges az egyleti illeté­
kek befizetéséről nyugta könyvet adni, ezen 
kérdésben érdemleges határozatot nem hoztak 
és az előre haladt időre való tekintettel a 
kongresszust a mai napon bezárták.

Fényképezés.
A város háza tágas udvarán állította 

a debreczeni nyomdászok egyletének tagjait 
Lengyel Lajos fénykézész szép csoportba 
és lefényképeszte őket. Ezalatt a vendégek 
elszéledtek a városba, annak megtekintésére

A bankett.
Pontban 1 órakor kezdődött az Angol 

királynő szépen díszített éttermében a banket, 
a melyen kürülbelői 100-an vettek részt.

A banketten jelen voltak W o 1 a f k a 
Nándor ez püspök R o n c s 1 k Lajos kul- 
lur tanácsnok és B é s z 1 e r Károly árva­
széki elnök a tanács képviseletében. Ba­
logh Ferencz püspöki helznök Dr Gu­
lyas István és a snj ó képviselői,

A második fogásnál állolt fel Heller 
József a debreczeni nyomdászok elnöke s szép 
szavakban emlékezve in-g ő felségéről poha­
rát reá emelve. A társaság a lendületes be­
szédet állva halgatta végig, utána szép beszé­
det mondott Balogh Ferenci püspök 
helyettes (a beszédek tárcza rovatunkban ol­
vashatók) W o I a f k a Náudor szinte igen 
szellemes toasztot mondott. B o n c s i k 
Lajos tanácsnok a város nevében üdvözölte a 
congresszus alkalmából Debreczenbe 
érkezett vendégeket, azok éltetésével és 
egészségére ürítve poharát. A sajtó nevében 
Mérő kollegánk áldozta fel magát és igen 
szellemes és kompakt beszédet mondva, s a 
sikerült közbe szólásokra sikerültén rögtö­
nözve a nyomdászok éltetésével végre beszé­
dét is a végén egy nagyot — ivót. G u- 
I y á s István főiskoidí tanár mondott aztán 
szép beszéde1. A menü a következő volt :

ÉTELREND 
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A debreczeni könyvnyomdászok egyletének 25 
éves jubileuma és a IX. országos nyomdász­

kongresszus alkalmából.
Leves
Barna
Vagdalék
Vesepecsenye körítve.
Szárnyas vegyesen
Befőtt
Saláta.
Tészta
Túrós csusza 
Almás rétes.
Vegyes gyümölcs 
Sajt.
Bakar-bor
Savanyuviz.

A bunkóién a mindég jó hirü Angol ki- 
rálnyné konyhájának most is dicséretére 
vált.

Délután.
A banket végeztével újra munkához lát­

tak a rendezők : ezúttal azonban nem tanács­
kozás, nem tanakodás, hanoin gyülekezés volt 
a jelszó. Nevezetesen 3 óra 47 pereskor a 
budapesti személyvonattal volt érkezendő a 
budapesti könyvnyomdászok »Ébredés* 
dalköre.

A reueező-bizottság tudvalevőleg már 
napokkal ezelőtt felszólította a helybeli szak­
egyleteket, hogy testületileg jelenjenek meg a 
dalkör fogadásán a vasútnál, hogy annál im- 
pozánsabb legyen. Déluián ‘/»3 órára volt ki­
tűzve a gyülekezés ideje a főiskola udvarára. 
Itt összegyűltek legnagyobbrészt zászlók alatt 
az Iparos ifjúság, Pmczéregylet, Munkás dal­
egylet és Kőmives iparos segedek szak és se- 
gélyző egyesülete.

A szépen felszaporodott közönség az 
utczai járókelők nagy tömegétől kisérve d. u. 
3 órakor indult meg a pályaház felé, amely 
előtt kürülbelői 3—4000-re verődött össze a 
tömeg. — A bejáratnál a rendet a tűzoltóság 
lai tolta fenn, mely kordont vont az egyesüle­
tek tagjai körül.

zx perronon ezalatt összegyűltek a rendező 
bizottság tagjai s a már megérkezett kong­
resszusi tagok, hogy méltóan fogadhassak a 
vonattal érkezendő dalos testvéreket. Hogy 
pedig a fogadás mennél impozánsabb legyen 
kivonult a városi zenekar és a munkásdalár­
da is.

A vonat 8 perez késéssel robogott be a 
pályaudvarra s megérkezését a zenekar tussal 
üdvözölte. Midőn a vonat megállóit s kiszáll 
az Ébredés dalkör, égyik tagja karján a 
gyönyörű koszorúval, melyet a kőoroszlánra a 
derék egyesület munkás dalárda üdvözletül, 
elénekelte saját jeligéjét, majd a helybeli 
könyvnyomdászok nevébon Heller József 
a kerületi szakegylet elnöke üdvözölte nehány 
szives szóval az újonnan érkezetteket. Érve 
váhszul az Ébredés dalkör énekelte el saját 
jeligéjét s utána Gyöngyösi Sándor 
köszönte meg a szives fogadtatást.

Ezzel megindult a menet a gyönyörű 
időben az Emlékkert felé. Elől a városi zene­
kar halad1, rögtön utána a helybeli hírlapírók 
mentek, ezzel is jelezve egybetartozásukát a 
nyomdászok hazafias munkásságával. Ezután 
jöttek sorban az egyletek végtelennek lálszó 
hosszú menetben, kisérve az e dekiődö közön­
ség ezernyi meg ezernyi tömegétől.

Az emjékkertben.
Körülbelül egy óra hoszat tartott a za­

rándok ut a vasúti pályaháztól az Emlékkortig 
A derék hazafias nyomdászok legelső útja az 
első magyar városban a szabadségharcz por­
ladó hőseinek, a debreczeni csatában elesett 
dicső honvédeknek emlékére emelt haldokló 
oroszlánt jelképező szoborhoz vezetett.

A kertben gyorsan elhelyezkedett a kö­
zönség, A szobor talapzatánál az Ébredés 
dalkör, a munkás dalárda, a nyomdászok és a 
többi egyesületek, valamint a hírlapírók foglal­
tak helyet s a nagyközönség megtöltötte a 
kert minden zugát. Érdekes jelenet volt, hogy 
tegnapra éppen a csillagig jutott a nagytemp­
lom keleti tornyának álványozása s nehány 
ember a toronygomhok körül állva nézie végig 
a menetet s mikor az Emlékkénben elhelyez­
kedett, átjöttek a másis oldalra s az ott lefolyt 
ünnepélynek is magas tanúi valának.

A mint a közönség elhelyezkedett s a 
zaj lecsöndesült, az Ébredés dalkör a 
S z ó z a t o énekelte cl igazi bravueral s 
utána karnagyok GöndöcsN. nyomdász 
tartalmas szép emlékbeszédet mondott, melynek 
folyamán letette a dalkör remek vérvörös 
imitált levelekből fonott a gyönyörű nemzeti 
színű szalaggal díszített koszorúját a szobor 
talapzatára. A beszed végeztével a dalkör a 
II y m n u s z t énekelte el a közönség 
nagy tetszése között s II e 1 1 e r József a 
rendezőbizottság elnöke az ünnepély befeje­
zettnek nyilvánította, mire a közönség teljes 
rendben eloszlott.

Az emlékkén! ünnepély után a rendező- 
dizottsag a szemben fekvő főiskolába vezette 
a dalkör tagjait, hogy kijelölje kinek-kiuek 
itteni szállását, a kapuban S o ó s Lajos 
háznagy üdvözölte szép beszéddel a ven­
dégeket.

A ha'almas épület méltó ámulatra ra­
gadta az érkezett vendégeket, hogy ezt aztán 
a legmelegebb rokonszenv váltsa fel annak a 
fentartói iránt, akik ime a művelődés kincses 
bányáinak munkásai előtt megnyitották kapuit

s a vendégeiül látjuk itt tartózkodásuk idejére 
a tudomány csarnokainak.

A vacsora.
Este 7 órára társasvacsorára gyűltek 

össze a kongresszus tagjai s a helybeli nyom­
dászok a Debreczen sörcsarnokban, hol 
a kongresszisták és az »Ébredés« dalkör 
tagjai a helybeli egylet vendégei lehettek a 
a nemes város bőkezűsége folytán, mely 
Kiss Béia zenéje mellett a legjobb hangu­
latban a késő éjjeli órákig tartott.

TARKA-ELET.
A Dunába. , .*)

Lent árad a bullám 
Köpartja között . .
Meggyógyul e szived ?
Bármint kötözöd ?

Lépcsőkön a vízhez 
Lépked szaporán 
S eldobja kalapját 
Két szőke leány.

Két rózsaszirom csak,
Két szalmakalap.
Meggyógyul-e szived ? . . .
Fut s hallgat a hab.

Sebestyén diák.

Békeegyesület megalakulása.
A fővárosi békeegyeiület elnökségéh is a 

minap a következő távirat érkezett.-
— „Kis-Biharoa békeegyesület alakuló­

ban. Kérünk küldeni szervező tagot.*
A fővárosi békeegyesület lelkes távirat­

ban válaszolta :
— „Üdv I Hurrák ! Szerrezőtag holnap 

útnak indul !*
Kis-Bibaron természetesen óriási feltűnést 

és örömet okozott a h r. Végre tehát megala­
kulhat ez a derék egyesület, mely, mint annyi 
pohár köszöntőben elmondták, Kis-Bihar i a- 
telligenczíájának régóta táplált va­
gyát képezte.

A szervezőtag méltó fogadtatására min­
den előkészület megtörtént.

A fogadó bizottság megalakult és perma- 
neuczhiba helyezkedett. Korelnök nyitotta 
meg a fogadó-bizottság előkészítő ülését és eí- 
sö sorbau is az elnök választását íiizto napi­
rendre.

A tagok két részre oszoltak. Egyik rész 
X, urat akarta, a másik Y. urat. A vége a 
lett, hogy X ur főembere legazemberezte az Y.

*) Egyik fővárosi lap tegnapi száma a követke­
ző sorokat közli :

Két sialmakalap története. Egyformán ró­
zsaszínű és divatos mindaketttő, a karimájukat kes­
keny bársonyszalag szegélyezi és egy fekete gombos 
lüvcl vannak átszurva amclylycl kél szőke konty- 
hoz voltak odaerősítve. A rendőrkapitányság asztalán 
fekszik ni indakét kalap- Különös módon jutottak oda 
Egy tragikus eset révén, amelynek oka most éjszaka 
még a hatóság előtt is mélységes titok. Sőt azt sem, 
sejtik, hogy kis voltak a kalapok tulajdonosnői. Ké­
sőn este történt. Két fiatalember. Flott Nándor és 
Kokali Lajos künn sétált a Dunaparton. A korzón 
két csinos leány akadt eléjük, egy hordóm’ ás, kar­
csú alakú, meg egy barnahluzos tömzsi teremtés. Az 
ifjak nevetgélve követték a lányokat, ezek meg za­
vartan siettek végig a fel ő rakodóparlon. az eskütér 
környékén eltűntek kísérőik elől. Amint azonban az 
egyik fiatal ember visszanéz, látja, hogy a két leány 
lent bolyong a part szélén. Oda akartak sietni, A le- 

nyok azonban hirtelen eldobták a kalapjaikat, össze­
ölelkeztek és egy szempillantás alatt eltűntek a 
vízben. Hiába csődilették aztán oda a fiatal emberek 
a járókelőket, a közeli mentőálvány köteleit és parafa 
gyűrűt is hiába dobták utánuk, a két szeroncsótldn 
nem került elő. Odaveszett mindakettő, csak a kalap­
juk maradi a parton, arról se igen állapíthattak meg 
egyebet, minthogy valószínűleg úri leányok voltak.

,"**ü*^4"NA; k'' .
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főemberé!. X. ur pedig, a kit elnökül válaszr 
toltak másnap a helyi újságban Y. urat aljas 
himpellérnek nyilvánította, miután róla, ez ülés 
folyama alatt, mint hatotta rut rágalmakat 
terjesztett.

Délben a fogadó-bizottság, élen X. úrral, 
kivonult a vonathoz. A vonat meg is érkezett 
de szervező tag nélkül.

Ez azután ismét arra a kellemetlen jele­
netre adott alkalmat, hogy az elnököt a perro- 
non leszamaraztak.

Az elnök a leszamarazókat természete­
sen azonnal provokálta és bár azok kijelen­
tették hogy őt becsületében nem akarták sér­
tem, csak azt akarták tudtára adui, hogy 
szamárság kivonulni olyan ember fogadtatásara 
a kiről nem tudni bizonyosan, hogy jön-e — 
X. ur mégis fegyveres elégtételt kívánt, a me­
lyet azok kilaiasbu is helyeztek.

Délután azután távirat érkezett a szer- 
vezőtaglól, melyben azt jelenti, hogy reggel 
lekésett, do estére érkezik.

Este ismét kivonulás volt, de a szervező- 
tag ismét nem érkezett. Így aztán a tiszteleté­
re rendezett bankettet a bekeegyesület foga­
dási előkészítő osztálya nélküle ette 
végig.

A bankett folyamán négy rendbeli po 
foszkodás történt és két kidobással végződött. 
Így minden tekintetben sikerültnek volt mond­
ható.

A következő n apón az alakulásban 
levő békeegye.-ület tagjainak ama csekély tö­
redéké, auie y sem nem tárgyalt becsület 
ügyet som nem párbajozott, kivonult ismét 
a vonathoz a szervezőtag fogadására, aki 
azonban megint csak nem érkezett meg

Ez azután kivette a sodrából a béke 
egyesület fogadóbizottságának csekély töredé­
ket is es a következő szövegű távirattal tisz­
teltek meg a szervezőtagot:

— Tegyen bolonddá akárkit ! Ilyen neve­
letlen ripók kedvéért csak nem járunk ki min- 
nap a vonathoz.

Aláírva a békeegyesület fogadó bizott­
sága.

Másnapra megérkezett a szervezötag, 
harmadinagaval. Es megkezdte működését. 
Azzal, hogy provokálta az alakulóban levő 
bekeegyesület fogadó-bizottságát, mely azután 
kisorsolt maga közzül egy tagot, aki azután 
megverekedett a szervezd taggal.

A szervezőtag volt a győztes és mint 
győzőhöz illik, büszke méltósággal nyitotta 
meg a békeegyesület másnapi ülését, 
mondván :

- Testvéreim ! Kezünkben a béke olajá- 
g'l l.i ne tegyük azt soha mert ezzel teremt­
hetjük meg magunknak az élet igazi boldog­
ságát, a bekét.

______ Julius.

Szabad előadás a kézügyesség oktalásról.
— Saját tudósítónktól. —

Debrcczcn, aug. 21.
A tegnapi napon abból az alkalomból,

hogy a szalma-fono tanműhely 
rendelkezésükre bocsátott anyag nagy részét 
feldolgozták, a kézügyesség! oktatás fontossá­
gáról, történeti fejlődéséről s gyakorlati alkal­
mazásáról szabad előadást tartott a tanfolyam 
Csapó utczai helyiségében Eötvös K. 
Bajos kir. tanfelügyelő.

Ez előadás meghallgatására nemcsak a 
tanfolyamban résztvevő óvj es tanítónők, de 
városunk tanügyi köriéből is igen szép szám­
mal gyülekeztek lel az érdeklődők, söl az uj 
éra bizonysága képen Koncaik Bajos, a 
varos kulturtanácsnoka is megjelent s élénk 
érdeklődéssel tudakozódott e kiváló fontossá­
gú tanügyi mozgalom egyes részletei 
felöl.

Eötvös elfoglalván a szónoki helyet 
három részre c»ztott előadásából megtartotta 
az általános bevezető részt.

Történeti visszapillantást vet a különbö­
ző fokozatú iskolák fejlődésére s élénk színek­
kel ecseteli azt e káros halast, melyet az előbb 
kifejlett középiskolai oktatás ma is gyakorol 
a nép iskola életére.

A népiskola sohasem lebet s a múltban 
is csak némileg volt előcsarnoka a középis­
kolai ugynezezeit »humán« oktatásnak, mert 
önmagában is olyan önálló, szerves intézmény 
mélyet minél előbb és minden áron föl kell 
oldozni a középiskola által reá rakott bilin 
esekből,

Fejtegetései közben találó hasonlattal 
czéloz rá a most készülő uj tantervek vajúdá­
sára. »A tanítás elé bölcs irányelveket lehet 
szabni, de az anyagot szorosan meghatározni 
s elérendő czélul tűzni ki éppen úgy nem le 
hetséges, mint megszabni vagy megparancsolni 
hogy az alföldöu csak 1 e n, a hegyek között 
csak búza teuyésztessék«. A középkor is­
koláinak rideg bölcsészeié egyfelől, ajvallásos 
dolgokban megkövetelt vaklute másfelől, mig 
rabbá tette az emberi szellemet, megszülte 
az »avanycsinálúk« és esi lagjóslók nymbuszát 
s sötét babonába sülyeszlé az emberiséget. E 
sötét burkot feitöré ugyan a reformáczió isteni 
szikrája, meg is ve'é alapját a népiskolának, 
de nem kereste in g a kapcsolatot, mely össze­
kötné a népóletzt a nép skoiával. Mesterséges 
táplálékkal tengetik ma is a népiskolát, hogy 
a'apul szolgáljon a tudományos középiskolának 
sőt eme halhitet ráerőszakolják még a tanító­
képzők növendékeire is.

Az említett kapcsolat egyik alkalmazható 
formáját a középiskolák ttjabb keletű reálokta- 
tásában találhatjuk fel, mey ez általánosan 
ismert elven alapszik : »tárgyról fogalomra !« 
Ha mi ezen elv egyes nyilvánulásait keressük 
a gyakorlati népéletb-n, szembeötlő módon all 
előlünk, hogy a népiskolát a nép életével 
csak a testi munka, (vagy ha divatosabb szó­
lásmód tetszik : a »kézügye-itő oktatás«) fel­
vétele köti össze elvalhatatlanul. így lesz a 
népiskola olyan szerves intézmény, melynek 
alapja a köznép eleiében gyökerezik s gyü­
mölcse értelmes, ügyes, ép és egészséges mun­
kások képzésében nyilatkozik.

1 vneinü törekvés nyomaival már régeb­
ben s gyakran . alálkozhatunk egyes tanügyi 
férfiak működésében, kik e testi foglalkoztató 
tanmódnak a népiskolába való bevételét sür­
gettek és sürgetik, sőt maguk be is vitték, 
de azt azt egyedül helyes elvet, hogy a taní­
tásnak a munka tétessék központjává, csak 
nagynevű paedagogusunk, G ö n c z y Pál 
merte alkalmazásba venni, bár ennek gyakor­
lati kivétele neki sem sikerült egészen.

A kézügyességi oktatás behozatalától ma 
még nagyon sokan idegenkednek, nem szabad 
azért túlhajtott húz'ósággal megzavarni a fej­
lődés menetet, de az eszme terjesztése minden 
tanügyi munkásnak kötelessége.

A gyerinaki Jlé ckuek a különböző, egy- 
játékeszközök alakításánál mutatkozó rendkí­
vüli képzelő tehetségét kell felhasználni és 
alkalmazni a népiskola munka tanításában, de 
mennjünk vissza a legelemibb dolgokra, A 
leányiskola simulékonyabb e tekintetben, mint 
a középiskolai hagyományokon alapuló fiúis­
kola, azonban a mai női kézimunka tanitasa 
egyoldalú és túlhajtott, mert kész és befeje­
zett munkákra törekszik, különösen az aján- 

szempontjából s az e g y horgolótűlékozás
növendékei a helyett ü t kötőtűt ad a gyermek kezébe már 

a kezdet legelső fokán.
Ennél sokkal czélszerübb például az 

óvodáknak és menedékházaknak már törvé­
nyiig is kötelezett tárgya, a papirfüzés, stb 
De a népiskola ezekkel sem keresi meg a 
kapcsolatot, hogy ilyen irányban haladjon to- 
vább, pedig önként kínálkozik a következő 
lükön a szalma és forgács-fonás vagy pedig az 
agyagmunka A szalma forgács és agyag szt- 
hanyva szemét lehet az iskolában, de más­
részről, ha bizonyos czél szerint használjuk 
fel, ez igénytelen eszközök a legszebb tárgyak 
alap-anyagaul használhatók fel.

Előadó bátran ki meri mondani, hogy 
olyan gyermek t még nem látott, a ki örült 
volna a gramatikának csak egy szemernyit 
is,, mig azt valamennyien tapasztaltuk, hogy 
a gyermek apró alakítása derűt top még a 
mogorva szemlélő arczára is.

A brőbel-fé'e mnnkasorozat egyáltalá­
ban nem vált be az óvodában, meg kellette 
azért kisérteni, hogy a népiskolába áttéve 
minő sikerrel lenne átívelhető. Sajat tapasz­

talatából mond olyan esetet, a melyben ctél- 
szerüen megpróbálta a bogyiszlói tanító.

Megjegyzi, hogy az igy gyárilag előké­
szített szalma nem jó, mert szinte fél hozzá­
nyúlni a gyermek e finom anyaghoz, hanem 
praeperállassuk magával.

Előadását azzal fejezi be, hogy bár a 
gyermek kedvére kell az ilynemű munkálko­
dást hagyni, da irányítani, az óhajtott iráuyba 
vezetne a tanító feladata, miért neki tudnia 
kell a rendszeres fokozatot, melynek a szal­
mafonásnál való megállapítása fogja képezi 
következő előadásának tárgyát s az erkölcsi 
vagyis nevelési értés és czél [kitűzése a har­
madik s befejező szakasz leeud. — E végből 
közreműködésre kéri fel a tanfolyam vezetőjét 
és növendékeit, mint a kik gyakorlat által 
támogathatják az ő elméleti fejtegetéseit.

A ritka elevenséggel előadott ismertetést 
mely humoros részletekben sem szűkölködött 
élénk éljenzés és taps kisérte. Aztán Csendéi 
Ilona, a tanfolyam vezetője mutatta be az 
ügyes csoportosítással és ízléssel készített 
szép munkákat (ezekről azonban majd később 
részletesebben) s beható tárgyalás közben 
szétosztott a közönség.

_______ Mohi.

Torony gomb felbontás.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 21.
A tatarozás alatt álló ev. ref. templom 

napnyugati tornyán levő gomb f. é juli 14-én 
felbontatott és az abban levő emlék pénzek és 
iratok kivétettek.

Ezen iratok most a napkeleti toronyban 
lesznek elhelyezve és az idő romboló hatása 
ellen óvandó jobb erez és üveg talajba lesz­
nek elhelyezve. Ma délelőtt a keleti torony 
gombjában levő réz tartályt emelték ki és 
abban egy emlék iratot találtak. Ide csatolva 
hozzuk úgy a gomb felbontási jegyzőkönyvet, 
amint az igen becses elsárgult pergamenre 
ékes szavakkal írott Emlékeztetőt, 
amely a közetkozőleg szól ;

A Szent Háromság edj Istennek, Atyá­
nak, Fiúnak és Szent Beleknek nevében és 
Dicsőségére ! 1802-ik esztendőben Július Tizen 
edjedik napján déli 12 s 1 óra kőzett táma­
dott tűz által Városunk nagy része ezek közt 
a Református Nagy Templom edj mi is tőlle 
külön, de hozzá közel épült Toronynyal együtt 
megemésztetvén, mind Fedél ez etjeik 
mind belső ké-ziiletjeik lángok prédájává 
lelteitek, nem csak hanem Falaik is úgy meg- 
vcsztegelödtek és rongalódzlak, hogy azokból 
többé díszes épületet reményleni nem lehete 
Boronlődták tehet, mind a Templom, mind a 
Tornyok és az üjonnan való építés 1805-ik 
Esztendőben április 8-ik napján Felsége­
sen Uralkodó Ausztriai 
Császárnak a mi Kegyelmes Királyunknak 1. 
Ferencznek Dicsőséges Uralkodása alatt Néhai 
Tettes Ns. Szombathy István Fő Bíróságában 
elkezdődött. Ecclcsiánk Elöl Járóinak szorgal- 
matossága és Kegyes Hiveinek fáradhatatlan 
buzgósága ezen másik Toronyak építését is, 
mely napkeletre fekszik, annyira vitte, hogy 
mai napon úgymint e folyó 1821-ik Esztendő 
Augusztusa (i-ik Napján ez is hasonló készült­
ségit Gomb, Vitorla és Csillaggal, Népünknek 
régen óhajtott örömére eskimondha- 
t a t 1 a nvigasztalására ékesitlelik. 
Ezen folyó 1821-ik Esztendőben voltak Ma- 
gisztrácionális Tisztviselő Urak é következendők: 
l’olgár Mester Reviczky Gábor Hóm. kath. 
Subsitutus B ró Rakovszky Dániel Eul. Cur. 
Senatorok Vetsey Sámuel, Somossy Ferenc', 
Eaky Bászló, Fáy János rom. katli Tikos, Kis 
Orbán István, Buhátsv András rótn. kath. Fő- 
nőtáros Koinlóssy Dániel. V. Nótárius Dötnsödy 
• tábor, Poroszlay Fridrik. Az irat alá vannak 
még jegyezve »a Választott Hites Coinunitás 
Tagjai« számszerint 57-en. B e I k i P á s z- 
t o r o k : Budai Esadás Generális Nótárius. 
Földvári József Esperest, Márton József, Szo- 
boszlai Pap István. Profeszorok: 
Sári Pál, Ertsey Dániel. M. Dobrossy János, 
réczely József, Kántorok Székely József, Gar- 
bócsi Sámuel. Az itt levő Anya Oskolában
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„JV Collegiumban ez idő szerint Nagyobb 
Tanulók száma 492 Kisebb Tanulóké 1400. A 
Tit Leány Oskolákban tanulóké 1157.

A felbontási aktusról a következő jköny- 
vet vették fel :

Jegyzőkönyv.
Felvéve 1897 aug. hó 21-én délelőtt 9 

érakor a debreczeni rcf. nagytemplom keleti 
gombjának, a gombfelvonása alkalmából. 

Jelenvoltak
több érdekidő vendégeken kívül 

Hivatalból :
a debreczeni ev. ref. Egyház gazdasági bizott­
ságának s egyszersmind az építési bizottságnak 
elnöke : S z i n a y Gyula, az egyház al- 
gondnoka 0. V é g h János, építési vállalkozó 
X ó t h Béla építész.

Egyházunk Presbyterium» 131/1897 Kgy. 
számú liatározatával elrendelte a nagytemp 
lomnak és tornyainak kijavítását és renová­
lását. Ez alkalomból 1897 évi ju'ius hó 14-ik 
napján a napnyugoti torony gombja felbontat­
ván s az abban elhelyezett iratok és pénzek 
kiemeltelvén, az építési bizottság elrendelte, 
hogy ugyanezek az emléktárgyak, azon em­
lékirattal és azokkal a tárgyakkal együtt, a 
melyek a gombban ezen renoválás alkalmából 
helyezendők el, az idő viszontagságának eléggé 
ellen nem álló egyszerű vörös réz-tok helyett, 
alkalmasabb az állandóságot jobban biztosí­
tandó üveg és érez kettős tokban a napkeleti 
torony gombjába hely ztessenek be.

Ezt a határozatot foganato-dtandók jelen­
tünk meg a fentirt napon és hóban a napke 
leli torony gombjánál, amelynek nyuggt felé 
néző oldalán ; egy 40 ezen iméteres átmérőjű 
lyukat vágateunk s e nyíláson keresztül kié 
mellük abból a benne elhelyezett vörös rézből 
készült tokot, amelyet fölnyitván abban az 
♦ Emlékeztető írás. feliratú «Debreczenben 
1821 ik esztendőben augusztus G-án> kelettel 
ellátott iratot találtuk, amelyet tokjába vissza­
helyezés előtt az építési bizottság alulírott 
elnöke, a jelenlevők előtt egész terjedelmében 
i'ololvasott. Egyéb tárgyat ebben a gombban 
elhelyezve nem talál unk. A talált okmányt 
dobozával együtt magunkkal elboziuk, hogy 
azt csatolván, kel'ő megtisztítás után a még 
most lenn levő többi elhelyezendő emléktár­
gyakhoz, azokkal együtt ez is visszatétessék a 
mag i eredeti helyére.

Eljárásukat ezzel az úttal befejezvén, a 
jegyzőkönyv felolvasás után —- a helyszínén 
fent a gotnb közvetlen tövénél aláíratott.

Debreczen, 1897, augusztus hó 21-én dél­
előtt ’/jelt) órakor.

Szinay Gyula a debreczeni ev ref egyház 
gazdasági és építési bizottságának elnöke ot- 
rokucsi Végli János ref egyház algondn ok- 
Totli B-da építész. Jelenlevő vendegek : Sza 
nay Erzsiké ifjú Szinay Gyula S z í - 
1 a s i Mihály harangozó K i s Ignácz bádo­
gos mester N á n ä s i Lajos hív tűzoltó 
Molnár István volt állás kész tő.

Újdonságok.
* Személyi hír. Dr. Bulyovszky 

Jizsef Nigyvávad sz. kir. város polgármestere 
a ma esti gyorsvonattal városunkba érkezik. 
Itt tartózkodása ideje alatt Komlóssy Arthur 
főjegyző vendége lesz. Mint értesülünk, az 
esti nyomdász mulatságon részt fog venni.

* Kiss Áron ev. ref. püspök nyaralójr. 
Mint értesülünk, Kiss Áron „ev. ref, püspök 
jelenleg vejénél 0 s v á t h Pálnál nyaral 
kedves kis unokái körében. Holnap a nyíregy­
háza Sóstóra megy és meg e hó 25 én haza 
is érkezik és e hó 29-én és a következő na­
pokon a tanítói vizsgálatokon elnökölni fng.

* Pap hallgatás. A derék sámsoniak 
egy bizottságot küldtek be Debreczenbe, Imgy 
az üresedésben levő papi állasra pályázó fő­
iskolánk két jeles lanitványat s jelenleg ugyan 
annak helyettes tanárait névleg J á n o s s y 
Zoltán és Kovács Ferencz szónoklatát 
hallgassák meg. És ennek foly'án a holnapi 
Vasárnapon a kőtemplomban Kovács Fe­
rencz helyettes tanár a Kossulh-utczsi temp­
lomban Jánosi Zoltán helyettes tanár fog­

ják ellátni az istentiszteletet. Az ispotálytem­
plomban Könyves Tóth Kálmán végzi az 
istentiszteletet.

* A polgármester itthon, S i m o n f f y
Imre kir. tan polgármester karlsbádi fürdő­
zéséből a legjobb egészségben tegnap este 
hazaérkezett s ma d. e. már látogatást tett a 
hivatalokban.

* A mai kongresszus. A magyarországi 
könyvnyomdászok országos kongresszusa ma 
d e 10 órakor tartott ülésében folytatták az 
ügyviteli szabályzat részletes tárgyalását. A 
szabályzatnak majdnem minden pontja felett 
élénk vita fejlődőit ki. Különösén a debrdezeni 
küldöttek H o r o v i t z Zsigmond és S z a- 
b ó Károly adtak be több módosítást, amelyek 
mindenike a kerületek autonómiájának kitágí­
tását szorgalmazta, — a többség azonban alig 
egy-két jelentéktelenebb módosítással a köz­
pont javaslatait fogadta el.

* A jövő heti közgyűlés. Mint már 
többször említettük lapunkban, f. hó 26-án
rendkívüli közgyűlés lesz, melynek elökészi 
lését a mai teljes tanácsülésen végezték el 
K o m I ó s s y Arthur főjegyző pmhs. el­
nöklete alatt. A mai határozatok szerint a 
közgyűlésnek 10 tárgya lesz, melyek közül 
megemli endő a vasúti gépjavító műhely mel­
lett felállítandó munkástelep czéljaira kért 
terület átengedése iránt kitűzött névszerinti 
szavazás, továbbá Heves vármegye átirata, 
valamint a kereskedelmi miniszter leirata a 
Debreczen-nagyváradi villamos vasút előmun 
kálati engedélyének további egy évre történt 
meghosszabbítása tárgyában s V e c s e ; 
Imre tanácsnoknak és S i m o n Mihály ka 
tona és illetékügyi fogalmazónak engedélye­
zett szabadság idejük meghosszabbítása tár­
gyában.

s A debreczeni ev. ref. egyház szava 
zata. A debreceni ev. ref .egyház presbitériuma 
holnap adja be a maga 10 szavazatai az 
egyházkerü éti főjegyzői díszes állásra. Mint 
érte ülünk, most már egyhangúlag fognak 
Dicsőffyre szavazni.

* A dalegylet délvidéki útja. mint tu 
dósitónk írja, kitűnő auspicziumok közt indul 
Tegnapelőtt d u érkeztek Újvidékre, ahol nagy 
ünnepélyeséggel fogadták dalosainkat, a város 
egyletei zászlók alatt vonu'tak ki elibök s a 
város lobogódiszbe öltözött. Este 8 órakor 
hangverseny volt a lövölde helyiségeiben, mely­
nek programmját, mar közöltük. Utána tancz 
folyt kivilágos kiviradtig. Tegnapelőtt aztán a 
város nevezetességeit nézték megs átr indultak 
Pé'erváradra is, ahol az erősséget valamint 
hegyről a gyönyörű kilátást s a város 
érdekességet töviről hegyire megtekntették 
Peterváradon 1 órakor szintén Danket volt aj 
dalárda tiszteletéle. Tegnap Zimonvban voltak 
s ma menl-k at llelgrádba.

* Próba orgonálás. B e k e Antal, h 
Böszörményi gymn zenetanár, ki a debreczeni 
reform egyháznál közelebbről betöltendő or­
gonistái állásra pályázik, holnap, azaz f hó 
22-én előzetesen is be fog mu atkozni a Kos- 
»u h-utezai uj templomba, ugyanis a délelőtti 
istentisztelet alatt ő végzi az orgonázást, 
mely alkalommal bevezető előjátékul elő fogja 
adni M-isker F G Fimolt orgona konczertjéi 
Fe hívjuk reá a hívek, első sorban pedig az 
egyhaztanacs választásra jogo sitolt tagjainak 
figyelmét.

* Az énekvezéri állásra pályázás. —
Az énekvezéri állásra való pályázás határ­
ideje e ho 18-án járt le. Ezen állásra össze­
sen 12-en pályáztak, köztük városunk szülötte 
Szotyori Nagy Károly is ki mint halljuk ver­
senyen kívül pályázik.

* jtígy derék mérnök halála. Mint 
részvéttel érlesüiünk Fodor Gynla m. kir. 
államvasuti főmérnök és a Debreczeni vidéki 
h. e. vasutak oszlálymérnökc. tegnap f. hó 
20-án déli 12 órakor életének 53 ik, özvegy­
ségének 4 ik éveben, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Hűlt tetemei aug. 22 én d. u. 5 óra 
kor fognak N.-Hatvan-utcza 1907. sz. háztól a 
róm. kath egyház szertartása szerint a Szent- 
Anna utczai temetöbé örök nyugalomra helyez­

tetni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig 
f. hó 23-án reggel 7 órakor fog a helybeli 
róm. kath. plébánia templomban az eg-k 
urának bemuUttatni. Halálát Gyermekei Fo­
dor Lajos és Dezső valamint Testvére : Fodor 
János nejévei Székely Rózával gyászolja. Béke 
legnjen drága porai feleit I

* Az ev. ref. egyház kérése a város­
tól Mivel az ev. ref. kollégiumban igen kevés 
hely van,az iskolaszék elhatározta az 5 s 6-ik el- 
mi osztályok kitelepítését és kéri a városi,hogy 
az iskolai építés czéljára alkalmss helylyei 
ajándékozza őt meg.

Betöréses vacsorázás. Igazi akasztófa 
humorral végezte nemes feladatát az éjjel va­
lami betörő P a p i s z á k János köszörűs 
mester halpiaczon levő bódéjában. Úgy látszik 
munkája sikerének biztos tudatában volt s 
nem eisó tette, mert annyira jól érezte magát, 
hogy első tette a bódéban nem a fosztogatás, 
de a vacsorázás volt, a mint a maradványok 
mutatták, változatos étlappal és egész jó ét- 
vágygyal rendelkezett az ipse. Csak miu'án az 
első kötelezettségnek gyomrával szemben felelt 
meg. fogott hozzá a rablás nemes elkövetésé­
hez és P a p i s z á k ur reggel fejét vakar­
va sajnálattal tapasztalta, hogy látogatója ala­
posan jól lakhatott, de alaposan végezte mun­
káját is. Elvitt ő onnan mindent a mi elvihető 
volt, csak egy botot hagyott hátra. — Lehet 
talán tréfálni akar a rendőrséggel is . .. hogy 
üsse a nyomát . . .

Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : Mély fájdalomból megtölt szívvel 
tudatjuk a felejthetetlen jó anyának, nagya­
nyának. testvérnek, sógornőnek és rokonnak 
néhai özv. R o o s Károlyné szül. c.salaí 
M r á z Ágnes asszonynak folyó hó 2L-én 
reggeli 4 urakor, életének ßfi-ik, özvegységének 
3-ilik évében hosszas szenvedés után örtént 
csendes elhunytál. Kedves halottunk hü t iete- 
mei folyó hó 23-án d. e. 7,11 órakor fognak 
a róm. kath. egyház szertartása szerint a 
Kismester utcza Ilii. számú háztol a Szent 
Anua utc/ai temetőbe örök nyugalomra tétetni 
Az engesztelő szent miseáldozat pedig folyó 
hó 29-án d. e 9 órakor fognak az egek urá­
nak bemutattatok Mely végtisztessegteielre ro­
konainkat. barátainkat szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1897. augusztus hó 21 
Bánatos gyermekei : Roos Andor, Root Piroska 
férjével Czajlik Istvánnal és gyermekei. Roos 
Gizella özv. Áhrahám Janosné és gyermeke. 
Testvére ; Özv. Treitág Ferenczné sziV. Mráz 
Anns. Nraz Gyula és neje, Pinka László né 
szül Mráz Juliánná, az örök világosság fényes - 

más M)ék neki ! A temetést Gebauer, Érczkoporsó. 
gvár temetk, int. rendezi

* Sz Nagy Károly zeneakadémiája 
Lapunk mai számához m-dlékelve vesz-k t. 
olvasóink Sz. Nagy Károly nagyszabású 
zeneakadémiájának prospektusát. Annak rész­
letes közlései felmentenek bennünket attól, hogy 
újból elmondjuk e nagyarányúkban meginduló 
intézetnek ígérkező kiváló tulajdonságait, miitd- 
ö-sze annyit ajánlunk olvasóink szives figyel­
mébe, hogy az nj zeneakadémia a város köz- 
ponlj m a Teleki és Varga utczák sarkán lesz 
s az oktatást benne egytől egyig okleveles 
zenetanárok a m. kir. orsz. zeneakadémia 
tantervé alavján látják el. Az uj akadémiában 
az elemi oktatástól egészen a legmagasabb 
művészi kiképzésig mindennemű zenei tanít 

sbén részesülhetnek a tanítványuk, Ismételte-
ajánijuk a nagyszabásúnak ígérkező akadémián 
t. olvasóink szives figyelmébe.

* Olasz énekesek. A D r é li e r 
sörcsarnokban mától koz ive 
néhány napig egy olasz énok és tanár táncz 
társaság előagásokat rendez.

* Horváth Gyula meghalt. Közéletünk 
egy kitűnősége, a Magyar Hírlap meg­
alapítója ét főszerkesztője, Horváth Gyula 
volt országgy képviselő, csütörtökön délután 
az Aréna-uton levő lakásán meghalt. — Az 
utóbbi évek politika; eseményeiben e szabad­
elvű soviniszta mgy szerepel játszott. Párt­
állását gyakran változtatta, hol a szabadel/ü, 
hol a nemzeti pártnak volt nagy támasza s 
úgyis mint szónok, úgyis mint czikkitó nagy 
tekintélyt vívott ki. Életének története igen 
változatos. 1860-ban tizenötévé» ko-
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raban, fiatalon, teli lelkesedéssel már ott har- 
czolt Olaszországban az olasz szabadságért — 
Beállott a magyar légióba s csakhamar G a- 
r i b a I d i kegyefije lett. Majd a német egye­
temeken végezte tanulmányait. Az alkotmányos 
élet derengésénél mái' itthon volt, 1872-ben 
képviselővé válusziollák s a balközép tagja 
lett Majd G h i c z y Kálmánnal ott hagyja 
a pártot * újra T i s z a Kálmán hive lesz. 
A nagy árvízkor ő volt az elönlőtt Szen­
tesen kormánybiztos. Érdemeiért a I^-pót­
rend ti e I tüntette ki a király. Kés'bb Szén- 
t e s várói díszpolgára választotta. Népszerű­
sége egyre növekedőit. A kcpviselőház a'elnö- 
kévé választják. A véderő vita alatt elhagyja 
Tisza Kálmánt, ostorozza S z a p á r y 
Gyulát s keserű gyűlölettel támad lapjában 
Baross Gábornak. Megírta a »Partikula- 
rizmnst cziinii könvvét s utal a nemzetiségi 
védelemre. Az EMKE-nek mindjárt megalaku­
lásakor egyik aleln ike lett a ma, mikor meg­
halt, az egye-ü et elnök és ale nők nélkül van. 
Az utóbbi hó lapok viszályaiban mar szavi 
nem eshetett dúntő sulylyal a latba : beteg 
volt. Az egyházpolitika aiatt kiválik a nemzeti 
pártból s egymagára marod a parlamentben. 
Elkeserítette a hanyatlás, lázasan igyekezett 
isszanyerni poziexióját, de a legutóbbi vá­

lasztásokon kimaradt a Házból is. Lelkiereje 
megtört, elbomolt s a halai ma megváltotta 
az élettől. A vidéki hírlapírók igazi jó barát­
jukat gyászo'ják benne, akihez hasonló kettő 
sem volt a budapesti publiczisták közt s igen 
nagy részé van a Vidéki Hirlapirók Szövetsé- 
nek létrejövetelében.

* Iskolai beiratások. Az izr iskolában 
az 1897—8 isk i ái év kezdetével az V-ik fiú 
osztályis megnyílik. Felhi­
vat nak lehat mindazon szülők, kik fiú gyer­
mekeiket az V-ik osztályba beíratni óhajtjuk, 
hogy azokkal a rendes beiratásokra kitűzött 
napokon (f. hő 29—31 Hajijain d. e. 1 —12 
óráig) az iskola tanácstermében jelentkezni 
szíveskedjenek, mert később j-lentkezők hely­
szűke miatt nem lesznek felvehetők. Az izr. 
iskolaszék.

* Az apai óhaj. A kora reggeli órákban
kéregetés közben fogta e! a ,endőr a kis 
Toldi Marcze t A kapitányságnál kérdőre 
vonták a koldulásért már többször büntetett 
fiút, hogy miért teszi azt. Ö erre sirva hebeg 
Ie el, hogy u közeli tanyán levő ap;a kergeti 
őt koldulni és ha nem akar menni üti, veri 
köpi,illatja,

* Letört bimbó. Vertessy Mór bihar-
tordai e>, ref. lelkészt s csaladját súlyos csa­
pás érte. Forrón szere ett kis fiuk a hat éves 
kis Gab irka rövid szenvedés után Szepes 
Bélán* elhuny! szeretett kis bátyjáért ment 
fel szülével a Szeposségre s a testvérkéért 
igyekvő kis vándor’, az életerős kis gyermeket 
ott sújtotta a kérlelhetetlen halál, meggátolva, 
hogy az őt rajongva szerető nagyapa s szere­
in karja1 k > :z : vissza tőrjén. Elvivén magá­
val eg v reménytejes jövőt, maga után hagy­
va szeretett szívelem egy örökké sajgó mely 
sebet. Ti távol bérezek alján zugó fenyvesek; 
Susogjatok csöndes szelíd tündér regéket a 
drága kis halott távol sírja felett. Bánatos 
szülei pedig találjanak vigasztalást most má- 
egyellen kis fiókban helyezett reményük tel­
jesülésében

* Debrcczeniek Kicwben. Az Oroszor 
szagban utazó debreczeiii társaság tagjai 
Hr i! r It c k n e r Ernő nejével, T n t 1, 
liela gyógyszerész es F e r e n c z y Ferenc 
tanur, a kikhez csatlakozott Sütő József 
ügyvéd nejével Nyíregyházáról — mint a 
társaság egyik tagja lapunknak Ívja — hó főn 
réggé a legjobb állapotban Kn who érkeztek, 
az orosz határon rendelkezésükre bocsátott 
külön gyorsvonaton. Kiew város fényesen si­
került hangversenyt és ezt követő banquet át

a külföldről érkezett congressusi ta- 
tnelyim a debrcczeniek is 

■' varos polgármestere a con-

zékenysége határtalan a külföldiek irányában, 
amit tanusit az is, hogy Kiewtől Moszkváig 
ismét külön gyorsvonatot bocsájt a tagok ren­
delkezésére, a melyen kedden délután indulnak 
el s szerdán d. u. érkeznek az oroszok szent 
városába — Moszkvába, A congressusi tagok 
között — sajnos — baleset is fordult már elő 
mert Kiewben egy krakkói orvos kocsiból ki­
esett; karját törte és más sérülést is szenve­
dett — úgy hogy kórházba kellett szállítani.

* r őszakos gavallér. Cs. F a r k a s 
Sándor és és felesége kimentek a tanyára, de 
az otthon hagyott leányuknak meghagyták, 
hogyha le akar feküdni zárja magára az 
ajtót, a mit a leány meg is tett. Egyszer csak 
jött unokafivére Kandi József és miután a lány 
nem nyitotta ki az ajtót, betörve ez ablakot 
és bemászott rajta elkezdvén ide oda ránozi- 
gálni a lányt. A szégyen elől a lányt csak a 
gavallér félelme, mentette meg, a ki félt attól, 
hátha a lány szülei hazajönnek s őt itt Így 
találják. A kir. törvényszék ezért a tettéért 
I. i. a tmganlak megsértéséért, a mely a 
btrvkv, 330 §-ába ütközik hathónapi 
börtönre Ítélte, a mely ellen úgy a 
vádlott mint az ügyész fellebbeznek, utóbbi 
sulyosbitás végeit.

* Mulatóhelyiseg megnyitás H Szobosz-
lón. Meghívó Hajdú Szoboazlún, a »Körner 
és Társai gőzmalom és fürdőtelepén« épült 
nagy mulató helyi-ég megnyitása alkalmából 
1897. aug 29-én tánczmuiatsággal összekötött 
megnyitási ünnep ;lyt rendez a közkereseti 
társaság és a rendező bizottság. A tánezmu- 
latság kezde e este 8 órakor. Éjféli szünetkor 
tűzijáték, a helyi lapban közlendő programra 
szerint. Belépti d:j : személyjegy 2 korona, 
családjegy 5 korona. Jó ételeké* italok kiszol- 
gálásáró a vendéglős gondoskodik.

* Tanczmulatsag Vértesen. A nagy-lé- 
tai fiatalság által rendezett tánczestely víszon- 
záeául a vért-si fiatalság folyó hó 24-én a 
Derecskey-fóle ház nagytermében a vértesi 
szegény-alap javára zártkörű tánczvigalmat 
rend-z. A rendezőség tagjai : Lukacs Gyula 
elnök. Mátyás József alelnök. Mózes György 
pénztárnok. Antal Ágoston, Magyari Adorján. 
Magyary Ernő. Kezdete este 8 órakor. Belép- 
ti-dij személyenként 1 korona. Családjegy 3 
korona. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

TANÜGY.

rendezeti 
gok I,sztéléiére, 
részt vettek. Ki
gressusi tagokat es nejeiket eltelte 
l’i' l g orosz, fr:m :zia ős német 
esiv yt rendező várost. Kü iisös 
kuhno oiz most Kfewnek a jelenlegi 
gazdasági kiállítás, a melyet Oros 
kel kormányzósága rendezett. Az oroszek

Iskolai értesités. Az águst. hitv elemi 
iskolában a beiratások f. e. szep'ember hó 
t—3 napjain történnek d e 9—12 ig, d u
3— 4 óráig a Miklós uteza 1905/6 sz u’ levő 
iskolai helyiségben. Az iskolai ev szeptember
4- cn nyílik meg istentisztelettel. A beiratás 
alkalmával fizetendő az első félévi tandíj. A 
kik tandíj elengedésért folyamodni akarnak 
ebbeli kérvényüket a beiratás alkalmával 
nyújthatják be. Dehreczen, 1897, aug 19. Az 
ágostai lii:v ev iskolaszék.

Tájékoztatás a dcbreczcni cv. ref 
főgymnásinm jövő 1897 8-iki isk. évéről. 
Az 1897/S-iki isk év szept. elsején nyílik meg" 
A gymnasium első osztályába való (ölvétel és 
a mennyiben a múlt isk. év végén tartott 
beírás alkalmával a következő osztályok szá­
ma be nem lelt, ez osztályokba való beírás 
szept. 1-3 napjain történik, még pedig a 
határidő első felében csak prot. vallásnak 
másod k felében, vagyis szept. ö-lől kezdve 
liarmi y vallás,, növendékek jelentkezhetnek 
fölvételre. A tanintézetnek azon régebbi nö­
vendékei, kik még a múlt isk. év végen 
beiratkoztak, beírás, lapjukat isk. bizonyilvá- 
nyukkal együtt szept. 5-igiartoznak osztály 
főnöküknek benyújtani ; ellenkező esetben 
fölvételük érvényessége megszűnik,- helyekre 
mások vétetnek föl és a beírás alkalmával 
fizetett dijaikat ,s elvesztik. A kik magokat 

I. i I si!cpl' 8-ig tanintézetünkbe be nem írathatják 
tagok clinaradásoh okának igazolása mellett főlvéte- 

nyelven az lukért szept lő-ig u tanári karhoz, azontúl 
ordekessegot pedig a tiszántúli ref. egyházkerület püspök 

.par es jségéhez folyam idhatnik. Az V-,k oszUIyb, 
-.o?gn,a.k I ll;!,6.lA"uszuiéje vagy gyámja a fölvétel

elő-1 alkalmával kötetes bejelenteni, h:

töleg gyámoltja a görög nyelvet, vagy 0,-lr- 
pótló tantárgyat f o g j a-é t agJ „8i °8' 
Ha a tanuló ilyen szülei nyilatkozat „«itrí 
jelentkeznék a felvételre, azt 8 nap alatt irt 
ban tartozik bemutatni. A görög nyelvi t 
folyamról a görög pótlóra, aK, viszont, csak 
felvételre vizsgálat mellett a tanári kar en 
dclyével lehet átlépni. A magántanulókra am" 
vételt illetőleg ugyanazon föltételek állanak 
mint a nyilvános tanulókra ; de jelentkezésük 
egész szept. hóban elfogadtató. Az isk / 
ünnepélyes megnyitása szept. 9-én is enituV 
telette! történik d, e. 9 órakor s ez után 
tanítás azonnal megkezdődik. Vizsgálatok • »“ 
A javító és pótló vizsgálatok aug. 30— si.p'á 
tartatnak,„még pedig a 4 felső osztályé auz 
30-án, a 4 alsó osztályé aug. 31-én. b A föl 
vételi vizsgálatok szept. 1—2 napjain délelőtt 
tartatnak c., A magánvizsgálatok a Vili 0sz 
tályé aug. 30-án, az I —VII. osztályé széni" 
2—napjain tartatnak és pedig délelőtt az 
Írásbeliek, délután a szóbeliek. d„ Az érett- 
ségi vizsgálat : az írásbeli aug. 31 —szept. 4. 
ik napjain, a szóbeli és javító vizsgálat szept- 
7—8 napjain lesz ; jelentkezni lehet a teljes 
érettségi vizsgálatra aug. 30-án déli 12 óráig 
a javító vizsgálatra szept. 5-ön déli 12 óráig 
az igazgatóságnál. Az igazgatóság,

A szatmárnémeti ev. ref. főgymnázinm 
fentar tófest álét e f. évi aug. 29-én — vasár 
nap d. e, 101/, órakor a főgimnázium! raji 
teremben (II. emelet) rendes közgyűlést tar 
Tárgyak : 1. 31—-1896/7. sz. ig. tanáesi hali 
rozat az 1895—6 évi pénztári számadás mei 
vizsgálásáról a főgimn alapra vonatkozói!
2. A 41—1896—7. sz. ig. tanácsi határoz! 
az 1895—6. évi pénztári számadás megvizs 
gálásáról a tanári nyugdíjalapra és tápinté 
zelre vonatkozólag. A pénztárnoki fizetés fel 
emelése. 3. A 100 — 1896—7. sz. ig. tanács 
határozat az egyházi és müénekórák számá 
nak megállapításáról és az énektanári ftzelé 
felemeléséről. 4. A 101—1896—7. sz. ig. ta 
nácsi határozát a főgimn. felügyelő nyugdiján)1,
5. A 78—1896/7. sz. ig. tanácsi hálározat az 
isk. szolga lakáspénzének megáilapitásá'ól.
6. A 63—1896/7. sz. ig. I. hat. a főgimn. gond­
nok tiszteletdijának megállapításáról. 7. A 
39—-1890/7. sz ig. I. hal. a lj-esek Sándor 
nyugdíjazásával megürült class, phil. tanszékre 
benyújtott pályázatokról. 8. A 43—1896 7. sz. 
ig. t. hat. az előbbi pont alait említett tanári 
állás betöltéséről. A 97—1896/7 sz. ig. t. hat 
Dr. Mészáros Ferencz kinevezett rendes tanar 
eskütételéről. 11. A 92—1896/7. sz. ig. t. hal. 
az igazgató tanácsi Elnök jelentéséről az ifj. 
önképzőkör és énekvízsgára vonatkozólag. 12. 
A 113—186/7. sz. ig. t. hat. az igazgató ta­
nácsi Elnök jelentéséről az évvég! nyilvános 
érettségi vizsgálatokra vonatkozólag. 13. 114— 
1896/7. sz. ig. t. hat. az 1896/7. isk. évi igaz­
gatói jelentésre vonatkozólag.

A leány diák.
Tanár tir ! kérem ez egyenlet 
Nem megy sehogy fejembe.
A tört, — habár kissé vegyes 
Könnyebben jut eszembe. 
Hiszen ez nem is lineáris, 
Hanem determináns nagyon ;
S ha kész a küszőbőlés,
Zéró lesz u szörnyű vagyon 
A logar is cxc/.entnkus,
De e feladvány ám nehéz ;
Es hozzá nem is érdekes, 
Förtelmes a levezetés.
Tanár ur I kérem más do'ogról 
Adjon fiit témát énnekem , 
Példát a szép növény-világból, 
Ah ! olt ragyog az én terein. 
Megfejtem a mohák regéit,
A kellemes selymes, puhát, 
Mikor Alfréd rajt’ végig huzza 
A kis Inmisson az ujját,
— A bajusz, a bajusz 
Az aztán a szép növény. 
Knczkiás, illatos,
Mit hord egy ifjú legény. 
Ajkamon hogyha van 
A hódító kis holló ;

„Lá
mer
Mi
szai
is c
mill
meg
hogy
meg
meri
mint
meg
elve
gette
vizsj
értél
vem
Miér
kell
kain
sok
lem,
pém
moh
hogy
soká 
n n; 
Vigy
lám
úgy
szeli
No
ezer
voln
re, ]
nak.
Igen
jusz
okit
fim:
árát
furti



f' *-

A.: " ’■
■ ; '•

* irr 1 TTirn at OTTirn-r

v*4i6t^5in9R38h3R3E33Sli

'KT görög.
n u I „ j 

zat nélkül
> alattirjg.
yelvi ian.
SZODtj cga^

*íar enge- 
ulókra aföl- 
k állanak 
entkezésök'
z isk. év 

is enitisz- 
z után a 
álatok : a. 
HO—31-én 

ztál yé aug, 
a. b , A föl- 
»in délelőtt 
1 VIII. ősz. 
lyé szept, 
léleidtt az 
Az érett- 
—szept. 4. 
aálíjt szept- 
t a teljes 
i 12 óráig, 

12 óráig

ymnázinm
. — vasár 
iumi rajz 
'ülést tar 
láesi halá 
tadás meg

határozz 
megrizs 

és tápinté 
fizetés lel 
!• tanács 
■ák számé 
ián fizelé 
sz. ig. ti- 

yugdijáró1, 
tározat az 
lapitásá-61. 
imn. gond- 
iról. 7. A 
k Sándor 
. tanszékre 
1896,7. sz. 
Ítélt tanári 

ig. t. bat 
ndes tanar 
ig. t. hal. 

iről az ifj. 
ozólag. 12. 
izgató ta- 

nyilvános 
13. 114- 
évi igaz-

■ ■ • , ■ \v '-V' ... . '*•<-,

El ■; ?' : • ’ :: u
|Éb '• , - , ■mmK - .

EKsBfiKSIMMÉÉiÉSfí',1 I

1897. augusztus 21.

Égi ut, mily gyönyör,
Csókolóxni ó be jó! ...
— Caók, csók, csók,
Vénus Áldozat,
Benned van menny és pokol,
Üdv és kárhozat I . . .

Czupp!
Él tehát az egyenletekkel,
Sutba legott a csúf törtekkel.
Tanár ur I kerem megbocsát.
Ha elhagyom az iskolát.
Nem kell minekünk tudomány,
Sok is nagyon a mit tudunk ; 
Agyunkon ám nincsen homály,
Hol a szerelem, olt utunk.
— Oh 1 Ámor 1 Ámor 1 légy velem, 
Hogy én szeressek szüntelen ;
Mert a bajusz az szép növény,
Mit hord egy csapodír legény
— Ajkamon hogyha van,
A hóditó kis bohó,
Égi ut, mily gyönyör,
Csókolózni ó be jó 1 . . .

Czupp, czupp, czupp . ■ .
Pásztor Zoltán

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kolm S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. M ó r i c z Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás

Dávid Leb Magdeburger.
— Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —

53.
3.

Zapperl Volf csak ream nézett s mondta : 
„Látom, becsületes ember vagy, hanem cham- 
mer !* Tudja kegyel mességed mit jelent ez V 
Ali izraeliták akkor használjuk ezt, a midőn 
szamárról vagy ökörről van szó és Így evvel 
is engem csipdclt. Ha valaki olyant árul, a 
mihez nem ért, rnondá, okkor előbb bccsültesso 
meg, mert könnyen kijátszák. Szerencsétek, 
hogy hozzám fordultatok, do szerencséje a 
meghízó hölgynek is. hogy hozzám fordultál, 
mert nem minden kollegám olyan lelkiismeretes, 
mint én, a kuncsaftodat azért ezer forintig 
megkárosíthattad volna, sőt a becsületedet is 
elveszthetted volna. Tovább egy óráig bccsül- 
gette az ékszert, minden darabkáját körül-körül 
vizsgálta, végül mondván •' „Ez ékszer valódi 
értéke negyvenhárom ezer forint, de én ncgy- 
vencgyszer forintnál többet nem adhatok érte. 
Miért V Mert a köveket nemcsak hogy újból 
kell befoglalnom, hanem esztendőkig is a nya­
kamon hevert el, már pedig ily nagy tökének 
sok kamatját veszítem ekkor,“ Hiúbb azt vél­
tem, hogy Zappert csufolódik, csak a midőn a 
pénzt leszámlálta, láttam, hogy mennyire ko­
moly a dolog. No haragudjék kogyolmcsségcd, 
hogy oly elkésve jöttem, de Zappert szörnyű 
sokáig nézegette a brilliánsokat. Midőn pedig 
a nagy összeg pénzt átszámlálta, tnondá : 
Vigyázz, hogy a pénzt cl ne veszítsd, gondo­
lám magamban biz az igaz, egyszer már 
úgy is kilopták a zsebemből az ezüst tubákos 
szclonczémot, máskor meg u zsebkendőmet. 
No azt még csak kibírtam, hanem negyvenegy 
ezer forintot elveszíteni, az már még sem 
volna sóit. Kimének hát az „Altstadtor Ring“- 
rc, hol a rendőr szoba van s szólok a káplár­
nak, kegyelmes grófné leben talán ismeri is ? 
Igen finom ember, kövér, sárga schncutz (ba­
jusz) Ni'i ? I Káplár lében ur. nekem a kis- 
oldalra, nobel urasági házhoz sok pénzt kell 
vinnem — azt nem mondtam, hogy ékszerek 
árában kaptam szólt közbe szólva, szemeivel 
fortélyostul kacsintva. Már pedig a reám bízott

jószágokra jobban kell ügyelnem, mint az éle­
lemre, és mivel félek, hogy meglopnak, kérem 
káplár ur küldjön melléin s velem három 
rendőrt, mindegyiknek fizetek egy-egy ezüst 
forintot, még azonkívül önnek is káplár ur 1 
Az a kövér ember csak kaczajra fakadt. Mu­
latságos ficzkó vagy mondá, de a kívánságodat 
okért teljesítem ! És igy történt, hogy jártam, 
három policzáj kisért, kettő oldalt, mint a vő­
legényt a vőfélyek, a harmadik hátul, mint a 
szolga. A ki látott, mindenki azt gondolta, 
hogy a börtönbe kisérnek, ép azért minden 
ismerősömnek odakiáltottam : Bruderleben (ked­
ves testvérkém) no ijedj meg, nem csuknak 
be, az controller — a rendőr urak az én leg­
jobb barátaim, nü igaz, vagy nem ? — És a 
rendőr urak kaezagva mondták, hogy igen, 
igen 1 És az uteza kölyköket pedig, kik utá­
nunk szaladgáltak, a harmadik rendőr kergette 
szét, a ki hátulról bandukolt, a hogy nagyon 
felgyűltek már a kölykök ... — Úgy legyek 
egészséges és boldog, hogy nagyszerű tréfa 
volt — valódi, pompás szórakozás.

Folyt. köv.

Borivóknak 1111 * «.«»nniMtai »OVI IVUMIaa, „tik TVfjtUai, mind«* .'«ti ,

Szerkesztői üzenetek.
Érdeklődőnek. Igen a kis Zizi madár 

történetében igazán értelemzavaró hiba csu- 
s-o't. Ne csodálja kérem tördelőnknek. Cong- 
veslustól a lázas izgatott napon sikerült 
agyonütni a kis Zizikém történetét. Csendes 
észvét és koszorúk mellőzése kéretik. Külön­
ben Zizike nem meg esik — aluszik.

Nyilt-tér.

Mattoni
Erzsébet sósfürdője

gyógyhely Budapest (Budán).
Idény ; május 1-től szeptember 30-ig

Kiváló hatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J., helyetteseként dr 

Polgár Emil, nöorvos.
Egészséges fokvés, jutányos lakások, jó vendéglő
— Pontos közlekedés a társaskocsikon, reggeli 5 órá­

tól kezdve.
Állomás hely : Ferencs Józeef-tór, a régi Lloyd 

épület közelében.

»jinlhit*. B vis kSiflmbaiiU » bor «érát «■ u (uilnal 
folítt« keltemet«, Ingerlő mellttiit ád, ennítkül how 
ízt feketére festené. ’ 6-7

"yvondtotü
Savanyúin*

Kellemes bb watt

U6V WNT ASZTALI VlZ,
, DE leginkább WNT

; tüdő, gyomot és 
Vutvótaaa tontatmafoxiát

s\kenetjxa$sxxéÜaVxk.

Debreczenben f-rakt >r : Csanak József nr“^‘ , 
Kapható még : Geréby Fülöp, Rickl J, Szabd 

Zsigmond, Félegyházi János uraknál

631
^o37..sz.

Felhívás.
Felhívom azon halápi kaszáló bir­

tokos urakul, a kik kaszálójokal egy tag­
ban akarjak kimérelni, hogy f. hó 22-én 
reggeli 9 órakor az erdómeslernél a 
Nagyerdőn jelenjenek meg.

Debreczen, 1897. évi aug. 20.
Török
erdőmester.

Gyümölcs és szöllő bor készítési gépek

Gyümölcs és szöllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő szabályzóval.

A munka képesség 20"/0 nagyobb mint bármely más sajtónak

Szöllő és . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
és bogyó morzsolók.

Teljesen felszerelt szil relelő készülékek.
Szöllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék 
gyümölcsvágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő 
Syphonia“ gyümölcs és azőllővesző permetezők, gyártatnak és szállíttatnak 

“ jótállás mellett a legjobb kivitelben
MAYFARTH PH. és TÁRSA

os. klr. kim. szabad gasdaságl gépgyárak, vasöntöde ós gözhámor.
BÉCS, II. Taborstrasse 76.

Mt Kitüntetve 390 arany, oiüit és bron* éremmel. *SI 
•Árjegyzékek ingyen és bórmentvo.

Képviselők és viszont árusít ók felvétetnek.
Debreczenben kaphatók : BAUER és TÁRSA uraknAl

aszalásra

**V



,Az ezredéves országos kiállításon állami éremmel kitüntetve !

j rondti kitüntet üSöSí >

LESZIH MIKSA utódai
smAliVI és DISKANT gépgyára és gazdasági géprak tára
MISKOLCZON, Leszih féle ház. (Alapittatott 1863. évben.)

Ajánlj* saját készítésű különféle nagyságú és szerkezetű m. kir. szabadalmazott
MV- LESZIH-féle >V I C T Ó R I A< terményrostáit. "*N1

kombinálva «.itkolóval vagy anélkül, elismert ««»lümor.solótt legjobb és legerősebb 
szerkezetű borsajtólt, riaszsajtóit, kutsuvattyuit: lcgujabban szerkesztett egyes es ket­

tős ekéit. Howard-féle aczélbor máit, cséplőgép trieur stb. gazdasági gépeit.

<0 C V*ad O

tos Oikeav, 11' ............ .................... .
Hnfhprr és Schrantz Világhírű elismert kitűnő gazdasági gépeit 

Szakszerű és "közelien „jat vezetésünk alatt készítünk s elvállalunk mindenféle gyári bve.ndMHíjat --------------- ----------- külön is in mi és stmaS-Ustt maim ok
fölszerelését, malomgépek készítését, lioiigerek ; iC* ^ *** ^tereléseket.

' Cséptésr^ ajánl unit* ágaikat masabb, legolcsóbb és tüzmentes VF BBNZINLOKOMOBILOKAT.

A Prácai rosták versenyén legelső és legmagasabb kitüntetést »VICTÓRIA< termény
tánk nyerte! ros-

Szomorú — de igaz,
hogy öltöeókeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint 
egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szaka­
dékot észlelünk sietünk az legott eltüntetni, nehogy 
nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünknél az eset, 
számba se veszszük. Egy kis köhögés, főfájás, emész­
tési zavarok stb. mit tesz az ? Ügyet se velünk ra. 
Hát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen 
megbosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis 
szakadékból nagy lesz, ép úgy a kis bajból nagy baj 
keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. — 
A legtöbb betegség kutforráea a gyomor rendet­
len működése amit — idejekorán használva. Egger 
kellemes izii Sodapasz fii Iája csakhamar beszünteti 
(1 doboz ára HO kr.) A tüdő, torok és mellbajok 
köhögéssel, rekedtséggel s el nyál kasod ássál ken­
dődnek — Egger kitűnő izü Mellpasztillája megóv 
bennünket a bajtól teljes biztossággal, (1 doboz 50 és 
1 frt. Próbadoboz 25 Kr.) Minden gyógyszertárnál) 
kaphatok. Főraktár Nádorgyógyesertár

(Dr. Egger Leó és Egger J.)
Budapest. Váczi-kürut 17.

Elfogadunk marhát vagy juhot
telelésre

és adunk helyet és szalmát 
ingyen és takarmányt részben 
vagy a megalkudott árban.

Egyúttal kiadó Alvas-Felsö- 
falusi bérczen 3000 hold blikk 
magtermésünk sertés részére.

Ért ekezhetni Sárköz-Ujla
kon (Szat már megye.)
Lá<eár Testvégeknél.

<>yz Baktérium mentes'v%.
V *$>/. . m Xm,, -íj*

w* v ° v 1 zminden háztartásra nézve szükséges, 
szódagyáravnak. sörgyáraknak stb. sth.^v 

különösen oly vidéken, a hol viz egészségteleniX. 
'Nemzeti segítséget teremt e tekintetben egyedül 

a cs. és kir. szab.

Berkefeld-medenczék
.a melynek Euiópa legelső bakteriológia tudósuk. 

által többszörösen, mint k próbált, tiszta, .
X. baktériummentes viz s dilit táti k. yf
^^^^iaktúr : Béon. III * n*nm- 

r%\ k»«»o 6
K^pi-s árlapok ingyen,^ 

X és bériiientve. /

Van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságú

Thomasfoszfátlisztet
■■aratóit 15 —2O°|0 oitrátban oldható foszforsav tartalommal óe 85—lOO0/0 porflnomsággul

Felü’mulhatlun, minden Olajra alkalmas trágyaszer különösen 
sovány talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabnanemüdk, kapás 
és olajnövények, lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, 
kivállképen a rétekre.

Legjobb, leghatasosabb és legolcsóbb foszforsavlrágya, tekintettel hatásá­
nak tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfatokat.

A csirában oldható foszforsav barométer szavatosságot vállalunk, netaláni 
hinnyt megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyébb felvilágosítással 
a legkészségesebben szogál a csehországi
Thomasmüvek prágai foszfátliszt eladási irodájának vezérképviselösége

a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-körut 34. szára.

Olcsó ékszarsladás
Zálogházból kiváltott és árveréseken, to­
vábbá alkalmi 'eleiek uljftn beszerzett órák. 
arany és ezüstnemiiek cs ékszerek náliiu
bámulatos i> vson vasarulbutiik. Arany hinr-zok 
grnmmj.i 87 ki. I ti ilrb. va.'ii I. rz.üst evóesz 
koz ti Irt öt) kr. fi es 1 ti szemelvre szóló tel­
jes ezüst evAkészletek, . menuyasszonyi uján- 
dek.-k minden alkalomra megfeleld ajándék- 
tátgvtik Valódi gyémánt gyűrűk 7 írttól, gye- 
m,mi jp 111 b valók II Írttól, aranygyűrűk 2 írt 
40-tiil feljebb.

Mmüm tárgy m. kir. fémjelzéssel ellátva.
Megbízható kiszolgálás

(Iriiiil)cr»(‘r \niiin líéla örökösei
Budapest, IV Városház tér 9 Harisbazár 

I emelet 23
Képes árjegyzék kívánatra ingyen

Hirdetmény.
T.-Lök vasul i állomás mellett az 

ország ut mentén a városhoz közel 
újonnan épült, italmérési joggal felruhá­
zott, 5 szoba, konyha, tekepálya, nyílott 
széles veranda s egyéb mellékhelyisé­
gekkel ellátott

vasúti vendéglő
haszonbérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető szep­
tember 15 ig Friedman Marion tulajdo­
nosnál T.-Lökön.
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